

爸爸,女儿好想您

●樊海燕

2011年10月3日,国庆节刚刚过罢,鲜活的爸爸仓促而又平静地走了,虚岁六十九。留给我的就是对痛不欲生、悲痛欲绝、呼天抢地的进一步理解。

我真傻,傻到不懂得人还有离开的时候。我一直以为一生都有爸爸的陪伴,因为我在爸爸面前永远长不大。

我的生活、我的工作、我的一切都离不开爸爸的教导。这一走让我怎么活?从此人生的字典里再也不知爸爸这个词是什么味道?

我一直想写写爸爸,但一直难以下笔。拖到今天我也还在犹豫,不知道记忆里的渐渐连续让我怎么连接。

儿时的记忆很少,躺在爸爸的被窝里,努力学习爸爸教的用手指比划一到九的手势,得到爸爸在额头上一个亲吻。

爸爸站在小东房的土炕上,拉小提琴的潇洒样子还在眼前,我用筷子敲打着碗给爸爸打节奏,妈妈拉着原始的风箱唱着各种小调做晚饭。灯光幽暗,为的是节省电。但幸福溢满了整个小屋。

爸爸送我上小学了,满脸笑容的爸爸和我的启蒙老师谈我的聪颖,老师抚摸着我的头发赞赏的眼光还记忆犹新。那时的爸爸朝气蓬勃,气度非凡,是我的骄傲、我的靠山,我理直气壮的根源。有个搞教育的爸爸是令人羡慕的。

时光在流逝,爸爸的身体垮掉了。但是爱读书的爸爸经常从单位带回各种报纸给我们全家读,在小小的土炕上边走边读,我们各自做着各自的活静静地听。《哥德巴赫猜想》让我记得更深,因为是个外国人的名字,因此我知道了陈景润。上初

中的我成绩一直很好,爸爸一边咳嗽一边给我抄教材,《数理化自学丛书》当时是很难买到的,也买不起。爸爸披着一件旧货市场买来的黑色棉大衣,满头银发,伏在小炕桌上,几天几夜连续抄,因为要马上还回去。爸爸,女儿没有辜负你的心血,我都做过了,以全县第二名优异的成绩考取了雁北幼儿师范,如了您和妈妈的心愿。

记忆里的爸爸很呆的,每次在探望我后,不知道我悄悄躲在幼师校门口送我,泪水打湿衣襟,哭肿的双眼不敢面对同学。爸爸在宿舍里弹奏我们的风琴,一曲《采茶》博得同学的喝彩。

这几天,我神情恍惚,满脑子的爸爸,满眼的父亲。我真想被冰冻了,不看不想不说现实中的一切。走到全家福前,看到一家14口亲人的笑脸,禁不住哭出声来。为什么少了一个人,一个全家的依托全家的天。

紧紧地抱住爸爸的睡袍蹲在洗衣机前失声痛哭,我的脸轻轻摩擦着衣服,轻轻地闻着爸爸的体味,不忍把衣服放入洗衣机,放入的一刹那,好像把爸爸放入棺木一样让我绝望,让我撕心裂肺让我痛断肝肠!爸爸在病危的时候,就是披着这件睡袍强打精神站在阳台目送我开车回家的,每想及此,揪心的痛传遍我全身。

老爸,多么敬畏的一个“老”字!为什么不光顾我的父亲,让爸爸是病走的而不是老走的?病榻上的爸爸保持一个睡姿已经有几天了,傻女儿没有常识,不知道爸爸要远行了,用手机随意拍下的照片成了永恒的画面,永远定格在301医院。真想打开手机看照片,看一次哭一次痛一

次,弟弟劝我删掉吧,我坚决不删,爸爸已经被世界删掉了,爸爸的影像我不舍得删,只占手机小小空间的爸爸,现在占满我的世界。

一个“遗”字让我思绪万千。爸爸的彩照翻成黑白照,放在灵柩前,他们说是遗像,我诧异了。怎么一瞬间爸爸的照片改名了?爸爸生前的衣服都很得体大方,邻居说我爸爸帅呆了。我留一件给儿子穿。爸爸的乐器很多种,妹妹想带走吉他,因为爸爸在病危的时候教了她女儿的基本要领,还送了吉他书。他们说是遗物,让我泪流不止。好端端的衣服乐器怎么会是遗物呢?让我深深体会到,爸爸的一切都和“遗”字分不开了。那我要好好善待留下的二胡这件正宗的遗物。泪水打湿了键盘,模糊了视线。我不知道一个“想”字和一个“念”字陪伴我多久。

兄弟四人,我守父母时间最长,受父母影响最大。我的人生轨迹是爸爸规划好的,一个电话把我从雁北地区幼儿园改派到县城机关幼儿园。幼稚的我生爸爸的气,我向往城市生活,不愿意回到家乡。后来的后来,我有了儿子才懂得,爸爸心疼女儿孤单一人漂泊异乡。在爸爸的教导下,我开始学做家务和女工。绣花、裁剪、缝纫、烹调等等一个做女人所有必备的技能。还关注我的器乐弹奏、书法练习、唱歌技巧。为了我吊嗓子,爸爸早起陪练,《小白杨》是给我的第一发声练习曲。我是个乖巧的女儿,都按爸爸的意愿去做了,尽管不是很好,可我知道我是爸爸的掌上明珠,爸爸的小公主,爸爸的骄傲。

我长大了,面对说对象的人,我无

言。有爸爸做主还愁嫁不出去?处于被动状态的我、一个自私的我,把终身大事推给了父母。

在我的内心世界分不出男女的时候,相看了第一位男士,爸爸说是难得的人才。尽管我不欣赏他的长相,不了解他的一切,但我对搞人事工作20余年的爸爸深信不疑。我接受了这桩婚姻。以后所有的痛苦都让父母和我一起品尝,想起来就难受,我太残忍了。我伤害了父母,我恨我自己。

儿子呱呱坠地之时,父母就在外屋。我不知道他们是怎样的一个心疼。爸爸顾不上传统思想的束缚,抢先站在我的身旁,我当时没有睁眼看他是最大的遗憾。

我儿子的教育也是爸爸倾心关注的。忘不了从四年级让爸爸接送儿子上学,忘不了儿子的音乐技能都是爸爸所传,忘不了儿子的日记有爸爸的修改,忘不了儿子的成长有爸爸的心血。寒假给儿子买回萨克斯,作为儿子考研成功的奖励。首先想到的老师是爸爸。爸爸乐此不疲地讲解着简单要领,儿子没功底,吹不响。还不知道自己生肺病的爸爸,和外孙合作,爸爸吹儿子按键,《回家》的旋律顿时回荡在整个屋子,我抓拍了镜头。镜头还在手机里存放着,爸爸却走了,余音还在耳畔回荡着,吹音的人却走了,让我儿子怎么奏?

爸爸去世前的那几年,我尽力弥补对爸爸的缺憾——最大的孝顺就是,一个顺序,去多陪陪父母。我做了,我陪了,爸爸爸玩器乐,陪爸爸爸工作,陪爸爸爸谈教育,陪爸爸爸走完最后的路。可还是有很多遗憾留在心间,让我痛彻心扉。

再也沒机会站在爸爸面前试穿新衣服了,再也沒机会把写好的文稿端在爸爸面前让爸爸修改了,再也沒机会给爸爸爸演唱新学会的流行歌曲了,再也沒机会和爸爸爸进行家庭音乐会了,再也沒机会给爸爸爸熬药做饭了,再也沒机会给爸爸爸刮痧了,再也沒机会开车带上爸爸兜风了。没了,一切都随爸爸走了,真得走了。

爸爸呀,女儿真得好想您!



该作品被南京市博物馆总馆藏
作者:白金峰
《鲤跃鸿福》葫芦刻

律诗六首

●乔立柱

秋游南河湾

一湾碧水唱秋声,两岸斜直柳色青。
三面城环丛苇绿,四时鲤跃镜湖平。
凉亭五六迎风立,游船七八逐浪行。
雁过九天停胜地,菽香十里兆年丰。

右玉老县委大院

红色传承右卫城,造林决策小屋中。
平房古井四合院,土炕芦席一盏灯。
观景时闻青谷馥,开轩又醉绿涛声。
蓝天碧水排头雁,使命担当正远征。

悼恩

野径苍苍旧院宏,百年古韵解尘封。
残垣不见唯窑洞,芳草犹侵堡堞城。
宇匾警名名利客,乡亲慨叹溯渊功。
斜阳晚照游人去,雁过留声后世评。

金沙滩怀古

辽宋争锋战火燃,征袍血染映沙滩。
忠良四代杨门烈,冲要三关铁甲寒。
华夏骑边筑武备,宸寰图治戒清谈。
硝烟散去钟灵地,浩气永存天下安。

登应县释迦塔

基连北岳几春秋,一柱擎天立地轴。
麻燕声声接古韵,灵光熠熠聚佛楼。
千年木拱神工巧,百尺莲花舍利留。
登塔凭栏极目处,应州山水自风流。

悼念郝林虎

惊愕郝公乘鹤去,且闻子女放悲声。
亲和邻里凭高义,友善同仁重感情。
一意为民扬正气,半生执纪挽清风。
山清水碧铭碑在,德范永存天地中。

花儿颂

●李义明

2003年农历四月初五母亲辞世,于今20年矣。记得母亲临终时,缓缓巡视子孙一番,一声叹息,闭上双眼,痛苦地流下两行清泪。是日,满园桃树杏树梨树一派斑斓茫茫。由此,今日作《花儿颂》咏之。

桃花红来杏花白,梨花缤纷彩蝶飞。
蕊蕊含情吐心意,星星闪烁泪欲滴。
高堂那日一别去,满院庭芳花骨堆。
花瓣憔悴将歇息,暗香永驻潜入泥。
花开花落几多回,春华秋实累累累。

落花飘洒今何往,西岭坡上迁新居。
花儿为何这样白,母品似花冰心翠。
为啥花儿那样红,母爱似火血如水。
谁说花儿不哭泣,只缘寒风未劲吹。
人言慈母厌恶泪,一声叹息望春归。

神头中学漫忆

●牛应成

白首常忆青春事,神中生活历历。周末相伴神头逛,沿途景色览风情。东西海碧水波漾,岸柳婆娑绿荫浓。树下村姑洗衣裳,水浮倒影闻笑声。偶有垂钩持静默,鱼儿上钩乐万重。水鸭互逐潜翔戏,鲤鱼欢跃跃龙门。

春游

●全福寿

风吹翠柳锁烟烟,雨润桃花映碧天。
紫燕双飞梁上绕,黄莺对唱树中穿。
才欢连翘如金灿,又喜山桃似玉妍。
心醉丁香游客醉,踏春观景笑成仙。

游神头泉

●魏友夫

一波碧水入春图,戏舞白鸥水上凫。
杨柳青青千重翠,晨光熠熠万颗珠。
遥思年少无邪日,不倦轻身虾蟹逐。
寻梦儿时今又去,童心未老伴江湖。

家风的引路人

●李淑芳

当然,做人还要守时,虽然父母没有给我讲这个道理,却总是用行动告诉我这个道理。每次,和别人约定出行的时间时,父母总是要提早几分钟到达。妈妈总说,这样,才不会让人等我们。久而久之,我也耳濡目染,学着父母,养成了守时的习惯。

在家中,父母难免会因为一些磕磕碰碰而吵架,但他们从来不会互相指责、斥骂,更多展现在我面前的是他们理性的一面。平时在家中,妈妈也会常常唠叨在学校应该怎么尊重老师同学,时间久了,我也耳濡目染,学着父母,养成了守时的习惯。

记得小时候,有一次,我随意向一条小道上扔小石头。虽然小道又窄又偏僻。但是,爸爸看见了,急忙上前制止了我,并教育我:“怎么能这个样子呢?”

“怎么了?”我感到爸爸在生气,便也有些委屈地回问。

“你这样可能会让骑车的人摔倒,这等于是在陷害别人!”爸爸激动地说。我默默地听着,慢慢意识到自己的错误,而爸爸的语气也缓和了下来,继续说:“孩子,你应该还记得自己摔倒时的痛吧,骑车摔倒的滋味比那还要痛!”我下意识地捂了捂我的左手,曾因为摔倒划破而留下的伤痕。爸爸见此笑了,对我说:“快把那把小石子捡起来吧。”

“好!”我爽快回答道。从此,我小心地注意着每一个细节,生怕一个不经意的动作伤害到其他人。

远去的十家巷

●陈永胜

农历兔年正月的那场大雪后,朔州大地银装素裹,虽说天寒地冻,却也心旷神怡。闲着无聊的我,望着湛蓝湛蓝的天空,心想,干脆再回十家巷看看吧。其实,自拆迁后的三年来,我已记不清多少次来过这里了。

十家巷地处崇福寺背后的东侧,前临操场街,背靠北城墙,是朔城区的一条小街巷。这条巷子南北走向,东西两侧分别排列着5个大院,当初共住着10户人家。十家巷由此而得名。

如今说的朔州老城,是元朝至正末年因兵少城阔不易防守,开始取古邑城南一角改建的州城,工程尚未竣工而元朝已经灭亡。明洪武三年(1370),郑遇春奉命开设朔州卫,继续施工,砖墙四门。到洪武二十年,砖包城墙竣工。缩小后的朔州城,占地面积将近一平方公里。

过去的朔州人有“宁住庙前不住庙后”的讲究。崇福寺是朔州城最古老、最宏伟的寺庙,因此,朔州过去的老财大院没有一家是建造在崇福寺背后的,即使是平民百姓,但凡有点力量,也不愿意居住在庙后。大约到了清代光绪中后期,随着城内人口的增加,才开始有贫民在崇福寺背后这一带建院窟窿。就拿十家巷来说,据说是清末民初才有了雏形的,都是清一色的土窑,但院子都很宽敞,十个院落平均占地将近一亩。上个世纪三十年代初,我爷爷的亲大爷,木匠陈杰带领儿子陈存仁、陈存礼推倒土窑修建了一处完整的四合院,正面三间主房,两边两间耳房,都是木檩木柱土坯墙的筒板瓦建筑,显而易见,是无法与城里老财人家的四合院相提并论的,但是在十家巷里却是鹤立鸡群了,被外人称为“陈家院”。另外,紧邻十家巷南口的武家院,主人名叫武仪,住的是三间“土木结构”的正房,若与“陈家院”相比,就次之又次了。除了这两处院外,1979年以前,十家巷的其他八处大院基本上都是土窑土房子。

1979年以后,随着生活质量的逐年提高,十家巷的居民开始陆续推倒土窑,修建砖木结构的大瓦房,到1999年时,所剩下的土窑也就没几间了。因此可以说,到2021年拆迁前的这四十年间,是十家巷住房质量最好的时期。

1949年11月25日,我爷爷花40万元(新中国成立后中国人民银行发行的人民币)买下了十家巷“陈家院”前的一处大院,当时只有三间土窑,主人姓苏。其时,我父亲只有6岁。我爷爷的学名开始叫陈存义,后来改为陈金山,街坊们便称我家的院子叫“金山院”,这是为了和“陈家院”相区别。

我爷爷也是木匠,买下“苏家院后”,自己动手在正窑的西边盖了四间开间不足九尺,进深不到一丈的“土木结构”正房,以后又陆续盖起了不成气候的东房和西房,组成了一个宽敞的“三合院”,中间大约还有一个将近三分多地的菜园子。

在我的记忆中,朔县先后三次更换过门牌号。第一次是1970年前后,我们的大门是钉的“十家巷1号”的红色牌子;第二次是1980年前后换的“十家巷11号”的红色牌子;第三次是1985年前后换的“十家巷14号”蓝色牌子。以后一直到拆迁再没有更换过门牌号码。可能有人会问,你不是说十家巷是个大院吗,怎么会有“11号”和“14号”呢?



2021年,拆迁中的小院杏花开了。陈永胜摄

我家的院子本来是十家巷路西的第二家,头一家是“武家院”,由于“武家院”面向操场街,1970年重新编号时,有关部门把“武家院”编到了操场街,我家就成了“十家巷1号”。后来两次重新编号时,顺序变了,从路东开始,我家的斜对门“李家院”成了“1号”。这个时期,由于“宋家院”“尹家院”“吉家院”“陈家院”改建成了两个院落,增加了各自的大门,这样,门牌号码也就相应地增加了。

到了我家是“14号”时,十家巷的门牌号共有15个,因为这时我们家院前的“武家院”也分成了两个院,前院紧靠操场街,门牌号也就归了操场街,后院大门开在了十家巷西侧,于是就成了“十家巷15号”。

上世纪七十年代,十家巷里与我同年仿月的娃娃比较多,我们的童年活动以十家巷为中心,辐射到东大街、崇福寺、东城墙、北城墙、操场街、马房街、砖窑巷、马神庙巷、柳家巷等地方。春天扎高跷、滚铁环、打受罪罚,夏天吹杏核、抓虫、打弹弓,秋天打方包、弹蛋蛋、打马架、冬天堆雪人、打雪仗、爬城墙,是我们玩耍的经典主题,也留下了欢乐的童年记忆。

“武家院”的东正房前有一颗茂盛的杏树,一少半的枝干冲出院墙长在了巷子,据说是新中国成立前栽种起来的,杏儿熟了的时候金黄金黄的,比乒乓球还要大一圈。1973年前后那几年,果实特别繁盛,大约长到成年人的大拇指头大时,我们的土制弹弓就派上了用场。打下来的杏儿,吃在嘴里酸得裂牙,常常是吃

一半吐一半,被大人们看见了不免臭骂一顿。不过,于我们娃娃们来说,每每是记吃不记骂,直到杏树罢了园子才算拉倒。其实,不仅是我们小娃娃偷打杏儿,十七八岁的大后生也偷打。“武家院”的主人武仪,胖胖墩墩的一位小老汉,厨师职业,和蔼善良,遇上我们偷打杏儿,总是笑嘻嘻地说:“小心打烂玻璃哩,小心打烂玻璃哩!嘿嘿,还不能吃哩,再过一个月就能吃啦。”

新中国成立前,十家巷是典型的贫民区;新中国成立后,此种落后面貌一时也难以改变。十家大院的人,除了种地的农民外,大多数是手工业者,木匠、车匠、泥匠等等,没有一家是念书的人或为官宦的。然而,人常说“鸡窝里也能飞出金凤凰”,1963年,十家巷果真飞出了一只金凤凰,这个人就是罗立成。这一年,全朔县共有11人考入高等学府,其中有城内5人,罗立成就是其中之一,考入的是山西大学。一时间,十家巷沸腾了。

大学毕业后,罗立成分配回家乡朔县,在县机械厂从事技术工作。上个世纪八十年代初中期,受命创建朔州啤酒厂,投产后,他的大名响彻朔州。后调入朔州市经济委员会、朔州经济开发区担任副主任。罗立成金榜题名,不仅是十家巷人的骄傲,而且给了全巷人一个启示,那就是:知识能够改变命运!鸡窝里也能飞出金凤凰!我念初中的时候,父母亲总是以罗立成成为榜样,教育我刻苦学习,争当十家巷里的金凤凰。可是顽劣不堪的我,成天只知道弹蛋蛋、打方包,于念书得过且过,最终名落孙山,一